



Зинаида Андреевна Андреева - заслуженный учитель школы РСФСР, отличник народного просвещения РФ, награждена орденом Трудового Красного Знамени.

БОГОМ ОДАРЕННАЯ

Год учителя

В ее дверь звонят бошой пятикласски с книгой сказок в руках. Каждый вечер в семь часов у них с Зинаидой Андреевной Андреевой занятия по русскому. За них заслуженный учитель платит не берет. С мальчишкой - потому как сидит на площадке. С другими подопечных, детей своих учеников (выпускников), тем более.

жизни маленькой Зины уже сыграли.

В 1941 году успешно окончила девять классов. Собиралась поступать в институт после окончания школы.

- Двадцать второго июня был солнечный день. Мы с отцом работали в огороде. Работы было много, не заметили, как наступила вторая половина дня. Вдруг в огород вбегает моя одноклассница Вера и кричит: "Война началась!". Мы бросили работу, включили радио и услышали возмущенные голоса...

Двадцать девятого ноября сорок первого умер отец. В начале сорок второго Зина вместе с младшим братом пришла работать на завод № 488, эвакуированный из Москвы. Встал за штамповочный станок. Через несколько дней разошелся по заводу слух: "К нам в цех такая грамотная девушка пришла! Девять классов окончила". И первыми "грамотную девушку" в оборонную часть цеха, где изготавливали приспособления для сбрасывания бомб. Зине необходимо было изучить, из каких деталей состоит механизм, и узнать, какой цех ко-ну делать вытискивает. К date привоза оборонной бригады нужно было подготовить продукцию. Ответственная девушка, позва- была, где день, где ночь, с заданием успешно справилась.

ПО СЛОГАМ ИЛИ ПО БУКВАМ?

В ИЮНЕ сорок третьего года завод вместе с работниками эвакуировали в республику Чувашия. Зина с братом повалили, только брат вскоре вернулся к матери и

Билимбай, а девушка осталась работать комплектовщицей деталей в оборонном цехе.

В мае сорок пятого, вернувшись домой, окончила десятый класс. Уже потом, во времена ее работы директором, все случилось: "Зинаида Андреевна пошла в десятый класс в сорок первом году, а окончила его в сорок шестом!"

Как и мечтала, девушка поступила в Свердловский педагогический институт, решила стать учителем русского языка и литературы. Но денег на учебу не хватало, поэтому вернулась Зина в родной Билимбай. Здесь будущему заслуженному учителю предложено преподавать в первом классе. Как-то заведующая начальной школой пришла к молодой учительнице на урок. Посмотрела, как она читает первоклассников учит, и говорит:

- Надо уметь читать по слогам, а ты учишь по буквам.

Так и обучалась Зинаида Андреевна профессиональной грамоте. В школу в то время ходила в каровых сапогах. После года работы экспертом сдала экзамены педагогического учителя в Свердловске. Но очень ей хотелось получить высшее образование, поэтому поехала в Париж. Устроилась работать в школу в третью смену и пришла к директору педагогического института:

- Мне очень надо слушать лекции. Я на законном отделении буду, там и экзамены сдам. С трех часов - в школу на уроки, а утром - в институт слушать лекции. Директор разрешил.

В Париж же вышла замуж. Вместе с мужем переехали в Билимбай, где и родилась

сын Сергей, позже перебрался в Первоуральск.

Вакансий учителей русского языка и литературы не было, потому что Зинаида Андреевна секретарем во второй школе. И "дослужилась" до звания. С шестидесяти второго по шестидесят седьмой годы работала инструктором в городе.

25 ноября 1967 года Зинаида Андреевна стала директором тридцать второй школы.

В годы руководства особое внимание уделяла трудовому обучению и профессиональной ориентации учащихся: были построены мастерские для трудового обучения, кабинет труда для начальных классов. В январе 1972 года на базе школы прошел Всероссийскую научно-методическую конференцию.

С 1970 года школа полностью перешла на кабинетную систему обучения, в чем помогли шефы цех № 1 НТЗ. Наладили связь с родительными учителями.

«ЖЕЛЕЗНАЯ ЛЕДИ»

С ОСОБЫМ трепетом говорит о ареной работы с Зинаидой Андреевной Андреевой ее коллега.

- Когда я пришла школу в шестидесят второй году, меня встретила "железная леди" Зинаида Андреевна, - вспоминает Любовь Александровна Горшкова, сегодня инструктор школы № 32 с углубленным изучением отдельных предметов. - Оказалось же, что она - обычная русская женщина, любящая свое дело. Требует от других столько же, сколько от себя.

- Мне казалось, тогда, что Зинаида Андреевна присутствует в школе всегда. В 7:30 она встречала всех на первом этаже, внимательно осматривала внешний вид каждого ученика, и уходила по школы последний в 21:30, - рассказывает Владимир Зенцович Валькер, учитель физики. - Каждый педагог мог встретиться с директором в любой момент и оперативно решить свою проблему.

Руководит школой так, как это делала Зинаида Андреевна, может далеко не каждый. Для этого нужен особый, возможно, божий дар, который ей присущ.

В. ВОРОСЫЛОВА

ВМЕСТО ШКОЛЫ - НА ЗАВОД

ЗИНА Клемова родилась в деревне Коченово. Здесь же и окончила четыре класса. Учиться продолжила в Балыбайской школе. Как-то в шестом классе девочка услышала по радио слово "графа", в то время как все, кого она знала, ставили ударение на второй слог. Купить словарь, чтобы проверить предположение, а то время было нагдо. Так "ошибка" работницы радио зародила в сознании Зины интерес к слову.

Будущий директор школы в свое время чуть не выбрала профессию бухгалтер. Ее родственник, бухгалтер с Хромкица, с таким увлечением говорил о своей работе! Но "графа" свою роль в